MATHEMATIQUES

C’est trèsbien

Vous auriez dû conclure sur les prolongements et en particulier comment vous pensez passez à la technique “usuelle” en CE2…
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SUJET N° 12 : Connaître et utiliser une technique opératoire de la soustraction CE1 

Au cycle 2, les programmes stipulent que les élèves apprennent la technique opératoire de la soustraction ainsi qu'à résoudre des problèmes faisant intervenir cette opération.
Le socle commun insiste beaucoup sur le calcul mental et la maitrise des tables d’addition, ainsi que la résolution de problème. A la fin du CE1 L'élève est capable de :
- Calculer : addition, soustraction.
- Restituer et utiliser les tables d'addition.
- Calculer mentalement en utilisant des additions, des soustractions.

En maternelle, les élèves sont confrontés à des nombres simples, ils résolvent des petits problèmes grâce à leur connaissance sur les nombres sans faire appel directement au calcul.

Dès la GS, les élèves sont confrontés à des petits problèmes simples de soustraction qu’ils doivent résoudre par des procédures personnelles.

Au CP, la soustraction est introduite en même temps que d’addition afin que les élèves comprennent que c’est son opération inverse. Ils doivent savoir calculer mentalement des sommes et  des différences et mémoriser certains résultats. Ils s’initient aux premiers calculs posés en ligne et ceci pour les nombres inférieurs à 100 en apprenant la technique opératoire de l’addition. 

Au CE1, Il est important de travailler au CE1 tous les types de calculs avec ou sans retenues. Les élèves  doivent connaitre et utiliser les techniques opératoires de la soustraction. Il en existe 3 :
· 1ère méthode = anglo saxonne

La méthode de l’emprunt qui fonctionne avec des échanges et le cassage de la dizaine 

· 2ème méthode = par complément

On transforme la soustraction par une addition à trous

· 3ème méthode = dite traditionnelle par compensation

On compense l’ajout de 10 unités (1dizaine.)  au 1er terme par l’ajout d’1 dizaine au 2nd terme 

La technique dite  « par compensation » (dite traditionnelle française) est en général réservée au début du CE2 dans les programmes. 

De plus, avant le CE2, il est difficile de comprendre que calculer une soustraction est équivalent à calculer une addition à trous, ce qui rend difficile l’apprentissage de la technique par complément. 

La technique opératoire choisie dans cette séquence sera celle de l’emprunt ou par cassage de la dizaine, de la centaine…

Cette technique faisant principalement appel à la connaissance de la numération décimale. 
D’accord, vous l’avez justifié….

Dans quel domaine numérique travaillerez-vous ?

Les pré-requis (CP)

- connaitre la signification des chiffres dans l’écriture d’un nombre (en fonction de sa place dans le nombre)

- connaissance des équivalences 1 dizaine = 10 unités  etc.…

- connaitre les compléments à la dizaine 

- connaitre les « signes » + et – et leur représentation 
- savoir poser des additions en colonnes donc maitriser la technique opératoire de l’addition
- savoir gérer la retenue dans le cas de l’addition 

Les obstacles prévisibles
- difficultés pour maitriser  le principe de la numération décimale de position qui veut que chaque chiffre ait une valeur différente en fonction du rang qu’il occupe dans le nombre. D’où difficultés à gérer les échanges.

- « la retenue ». qui n’a pas de sens chez certains élèves 

- pas de stock de résultats mémorisés et disponibles = d’où une perte de temps lors des calculs (il faut travailler et entretenir la mémorisation des répertoires de petits nombres).

- la multiplicité des « termes » techniques, ajoute de la confusion chez certains élèves.

 « je retire de » ; « j’enlève à »; « j’ôte» ; « je soustrais » ; « moins » .... en fonction des adultes qui guident l’apprentissage, oui 
 - mauvais alignement des chiffres 

- la présence du zéro dans l’écriture d’un nombre qui peut bloquer l’élève.

Voici une séquence qui porte sur la compétence : 
Connaître et utiliser une technique opératoire de la soustraction. 
Cette compétence se réfère aux programmes de l’école élémentaire de 2008 dans le domaine Nombres et calculs, l’un des 4 grands domaines présents en mathématiques pour le cycle des apprentissages fondamentaux. 

Cette séquence s’adresse à des élèves de Ce1, elle se réfère à la période 2 de l’année scolaire. 
 SEANCE 1 : Rappel des acquis du CP  

Objectifs : 

- savoir résoudre un problème nécessitant d’effectuer une soustraction sans retenue sur des nombres à 2 chiffres 

- comprendre les différentes étapes de calcul en référence aux connaissances  sur la numération décimale                45 mn 
Matériel : blocs multi bases représentant  les  U D C  de couleurs différentes INCLUDEPICTURE "https://sites.google.com/site/desideespourlecole/_/rsrc/1242506126630/Home/sommaire-primaire/operations/addition/Add1.jpg" \* MERGEFORMATINET 



Déroulement : en binôme                                                

Situation problème proposée aux élèves 

Le PE écrit au tableau le problème que les élèves doivent traiter:

Une boite contient 78 perles, je souhaite faire un collier et j’en prends 23, combien va-t-il rester de perles dans la boite ? 

On rappelle aux élèves que 78 = 7 D et 8 U

                                            23 = 2 D  et 3 U  

Le PE passe dans les rangs pour observer et questionner les élèves pour les aider si besoin.

1°  Phase de recherche  10 mn

Activités des élèves 

- placer les représentations en blocs multi bases du nombre le plus grand 

- placer les représentations en blocs multi bases du nombre le plus petit 

- trouver la réponse au problème 

2°  Phase mise en commun:  15 mn 

Le PE demande aux binômes comment ont-ils fait pour résoudre ce problème? 

Il récolte les différentes réponses et les note au tableau.

Procédures attendues : les élèves ont représenté 78 et 23 qu’ils ont posé dans un tableau de numération  puis ont ôté 3 U aux 8 présentes  et 2 D aux 7 présentes, pour trouver la solution. 
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Oui 
3°  Le PE demande aux élèves de poser la soustraction en ligne. 10 mn 
78 – 23 = 55

Le PE rappel que 78 est le 1er terme, 23 est le 2nd terme de la soustraction et 55 est le résultat « la différence » 

3°  Phase d’institutionnalisation 10 mn 

- pour effectuer une soustraction il faut toujours partir des chiffres de droite  à la différence de l’addition. 

- pour effectuer une soustraction il faut soustraire une à une les unités peu clair…, puis passer aux dizaines… aux centaines  etc. …

oui 

SEANCE 2 : Résoudre des problèmes de type soustractif   

Objectifs : 

- savoir résoudre un problème nécessitant d’effectuer une soustraction avec retenue sur des nombres à 2 chiffres 

- comprendre les différentes étapes de calcul en référence aux connaissances  sur la numération décimale                       50 mn 
Entrainement  15 mn sur ardoise  le matin 
Calcul 

23 – 12 = 

46 – 23 = 

86 – 14 = 

Situation problème proposée aux élèves 

Matériel : blocs multi bases représentant  les  U D C  de couleurs différentes 

Déroulement : en binôme

Le PE écrit au tableau le problème que les élèves doivent traiter:

Une boite contient 65 perles, je souhaite faire un collier et j’en prends 28, combien va-t-il rester de perles dans la boite ? 

Le PE passe dans les rangs pour observer et questionner les élèves pour les aider si besoin.

1°  Phase de recherche  10 mn

Activités des élèves 

- placer les représentations en blocs multi bases du nombre le plus grand 

- placer les représentations en blocs multi bases du nombre le plus petit 

- trouver la réponse au problème 

2°  Phase mise en commun: 10 mn 

Le PE demande aux binômes comment ont-ils fait pour résoudre ce problème? 

Il récolte les différentes réponses et les note au tableau.

Faire remarquer que quand il n’y a pas assez d’unités, il faut échanger une dizaine contre 10 unités.

- soustraire les unités entre elles : 5u - 8u on doit faire un échange.

- échanger 1d contre 10u, il reste maintenant 5d.
- soustraire les unités entre elles : 15u - 8u donne 7u.

- soustraire les dizaines entre elles : 5d - 2d donne 3d.

3°  Le PE demande aux élèves de poser la soustraction en ligne. 10 mn 
65 – 28 = 37

Le PE explique que l’on peut aussi poser une soustraction en colonne. 

Explication avec les blocs multi bases puis avec des chiffres. 
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Calcul posé en colonne : Alignement des chiffres 
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oui 
3° Phase d’institutionnalisation 10 mn 
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oui 
4°  Phase d’entrainement 10 mn 
Exercices pour apprendre « à casser » de type 

	Lisa a 2 dizaines et 3 unités dans sa boite
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Lisa prend 7 unités dans sa boîte.      


Il restera ……… dizaines et ………. unités.



	Alex a 3 dizaines et  4 unités dans sa boite 







Alex prend 5 unités dans sa boîte.

Il restera ……… dizaines et ………. unités.




On peut doubler cette fiche du matériel de numération pour que les élèves puissent manipuler pour vérifier par exemple.

SEANCE 3 : mise en place la technique opératoire de la soustraction de 2 nombres à 2 chiffres
Objectifs : 
Comprendre les différentes étapes de calcul en référence aux connaissances  sur la numération décimale                       45 mn 
Entrainement  15 mn sur ardoise  le matin 
Poser et calculer 

56 – 29 = 

69 – 51 = 

93 – 49 = 

idem ;
Situation problème proposée aux élèves 

On garde les blocs multi bases pour les élèves en difficulté et on travaille avec des chiffres 

Déroulement : en binôme

Le PE écrit au tableau le problème que les élèves doivent traiter:

Une boite contient 65 perles, je souhaite faire un collier et j’en prends 28, combien va-t-il rester de perles dans la boite ? 

Le PE passe dans les rangs pour observer et questionner les élèves pour les aider si besoin.

1°  Phase de recherche  10 mn

Activités de l’élève 

- placer la soustraction en colonne en respectant l’alignement

- trouver la réponse au problème 

2°  Phase mise en commun: 15 mn 

Le PE demande aux binômes comment ont-ils fait pour résoudre ce problème? 

Il récolte les différentes réponses et les note au tableau.

Le PE explique la méthode usuelle en s'appuyant sur la technique précédente proche de la manipulation.

Calcul posé en colonne : Alignement des chiffres 
3° Phase d’institutionnalisation 10 mn 
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4° Entrainement 10 mn 
Avec retour aux expressions de la manipulation si nécessaire.
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oui 
SEANCE 4 : application de la technique opératoire avec des nombres à 3 chiffres

Objectif : Comprendre et utiliser la technique de calcul posé pour la soustraction par emprunt avec des nombres allant jusqu’au millier      50 mn 
Entrainement  15 mn sur ardoise  le matin 
Poser et calculer 

66 – 19 = 

56 – 18 = 

83 – 69 = 

On garde les blocs multi bases pour les élèves en difficulté et on travaille avec des chiffres 

Déroulement : en binôme

Situation problème proposée aux élèves 

Le PE écrit au tableau le problème que les élèves doivent traiter:

Une boite contient 363 perles, je souhaite faire un collier et j’en prends 238, combien va-t-il rester de perles dans la boite ? 

Le PE passe dans les rangs pour observer et questionner les élèves pour les aider si besoin.

1°  Phase de recherche  10 mn

Activités de l’élève 

- placer la soustraction en colonne en respectant l’alignement

- trouver la réponse au problème 

2°  Phase mise en commun: 10mn 

Le PE demande aux binômes comment ont-ils fait pour résoudre ce problème? 

Il récolte les différentes réponses et les note au tableau.

3° Phase d’institutionnalisation 15 mn

« Pour calculer la soustraction: 363 – 238 =     on utilise la technique opératoire de la soustraction.

On écrit le nombre le plus grand en haut des colonnes d’un tableau de numération. On place correctement les chiffres : unités sous unités, dizaines sous dizaines, centaines sous centaines. On calcule d’abord la colonne des unités, puis celle des dizaines, puis celle des centaines. Si le chiffre du haut est plus petit que le chiffre du bas, on réalise un échange et on note la retenue. Pour s’aider on peut manipuler avec les blocs multi bases. »
Avec exemple(s) commenté(s)
4 ° Entrainement  15 mn sur ardoise  

Poser et calculer 

356 – 219 = 

569 – 513 = 

783 – 89 = 

SEANCE 5 : Evaluation sommative          25 mn
Objectif : Comprendre et utiliser la technique de calcul posé pour la soustraction par emprunt avec des nombres allant jusqu’au millier
EVALUATION 

1/ Pose et Calcule les soustractions suivantes:

45 –32 =

381 – 247 =

416 – 135 =

521 – 374 = 

2/ Résous les problèmes suivants 

· Simon a 78 ans. Jacques a 55 ans de moins que Simon. Quel est l’âge de Jacques ?

· Phrase réponse : …………………………………………………

· Jean a 175 €. Il achète un ballon à 68 €.Combien lui reste-t-il?

Phrase réponse : ………………………………………
· Julie a 245 perles. Elle en utilise 47 pour faire un collier. Combien lui reste-t-il de perles ?

Phrase réponse : ……………………………………………
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